# 丝路古道架新桥 书法歌舞传情谊

# 记阿尔及利亚特累姆森市"中国文化周"

刘 传

应阿尔及利亚文化部和 "2011特累姆森伊斯兰文化之都" 组委会邀请,7月12日至17日,中 国穆斯林书法艺术展代表团、银 川艺术剧院《月上贺兰》舞剧组和 电影代表团一行61人,参加了在 阿尔及利亚西部城市特累姆森举 办的"中国文化周"活动。

#### 书法展体现中阿文化交融

作为"2011特累姆森伊斯兰 文化之都"中国文化展示的重要 组成部分,中国穆斯林书法艺术 展于7月13日在特累姆森市文化 宫举行,展览汇集了著名阿拉伯 文书法家陈坤及其弟子马健等中 国当代优秀穆斯林书法家的50余 幅书法和篆刻作品。这些作品内 容上取材于《古兰经》、"圣训"及 阿拉伯格言警句、中国传统诗词 名句等,形式上以汉字书法常用 的中堂、横幅、扇面、条幅、对联等 来表现,既不失阿拉伯书法原有 的规范和内涵,又能充分表现出 中国书法的格局与风韵,体现了 中阿文化交融的特色,具有独特

的视觉效果和艺术感染力。 展览举办期间,中国书法家 热情地向阿尔及利亚观众解说书 法作品。陈坤说,他相信本次展 览将加深阿尔及利亚人民和世界 伊斯兰地区人民对中国当代穆斯 林和谐安定的社会生活和繁荣多 彩的文化生活的了解,为进一步 加强中国与阿拉伯国家、中国与



《月上贺兰》亮相"特累姆森伊斯兰文化之都"活动。

伊斯兰国家和地区的文化交流做 出贡献。中国穆斯林书法艺术独 特的艺术面貌和艺术境界也引起 了到场观众的极大兴趣,一些观 众和书法家们积极互动,一起诵 读了《古兰经》,现场的气氛友好 而和谐。两位书法家还现场为观 众挥毫泼墨,并将写满吉祥祝福 的墨宝赠送给他们。

#### 《月上贺兰》舞动特累姆森

7月14日,大型原创回族舞剧 《月上贺兰》在特累姆森市文化宫 剧场首演。阿尔及利亚文化部部 长代表阿卜杜·哈密德、中国驻阿 尔及利亚大使刘玉和应激观看了 演出并致辞。哈密德表示,阿中 两国关系源远流长,阿尔及利亚 政府和人民始终将中国视为全天 候的朋友,中国代表团参加"特累 姆森伊斯兰文化之都"活动是阿 方的荣耀。刘玉和介绍了此次中 国文化周的进展情况和详细内 容,他表示,中方派出艺术团参加 "特累姆森伊斯兰文化之都",充 分表明对中阿两国在文化领域交 流与合作的重视。

当晚,文化宫剧场内座无虚 席。《月上贺兰》讲述了千百年前 的古丝绸之路上,一支来自西域

的阿拉伯商队历经艰险,在当地 汉族和其他少数民族的帮助下, 战胜各种困难,完成了穿越沙 漠、东渡黄河的商旅使命。在这 一过程中,商队青年纳苏与当地 姑娘海真相互爱慕,产生了真挚 的爱情。优美的舞蹈、激昂的 音乐、曲折的情节、动人的表演 令阿尔及利亚观众看得如痴如 醉,台下不时响起热烈的掌声和 欢呼声。

哈密德在演出结束后表示, 《月上贺兰》为阿尔及利亚人民带 来了美好的艺术享受,体现了中 国人民,特别是穆斯林兄弟昂扬 向上的精神面貌和共同创造幸 福生活及美好未来的理想信念, 是自4月"特累姆森伊斯兰文化 之都"活动开幕以来最精彩、最 吸引人的节目。一位名叫拉敏 的阿尔及利亚观众激动地说,这 是他看过的最好的舞剧之一,整 场演出充满激情、堪称完美,"感 谢中国艺术家为观众献上了高水

#### "我是含泪看完影片的"

7月15日,由宁夏电影集团总 经理杨洪涛执导的影片《冯志远》 在特累姆森市文化宫电影厅放 映,400余名观众与电影主创们一 同观看了影片。《冯志远》取材自 真人真事,讲述主人公辞别新婚 妻子和在上海的优越工作来到宁 夏,在宁夏中宁县教书育人40多

年的人生历程,歌颂了爱岗敬业、 恪尽职守、无私奉献的崇高品 质。此外,参加本次展映活动的 中国影片还包括《梅兰芳》、《海洋 天堂》等。

热情的阿尔及利亚观众被主 人公的事迹和精神深深感动,不 少观众流下了激动的泪水。影 片放映结束后,全场响起了长时 间的热烈掌声,一些观众还留下 来与中国电影代表团展开交 流。一位前来参加活动的大学 教师说,影片不仅是对冯志远个 人崇高品德和敬业精神的高度 赞美,更是对那些默默无闻的教 育工作者们最好的精神鼓励。 还有观众在谈及自己的观影感 受时表示,主人公放弃优越的城 市生活,远离亲人,把一生无私 奉献给贫困地区的教育事业的 事迹感人至深,"我是含泪看完

为举办"2011特累姆森伊斯 兰文化之都"文化活动,阿尔及 利亚政府投资约42亿第纳尔(约 合285.6万美元)。为期一年的 活动将举办报告会与研讨会12 场次、音乐会与文艺演出200场 次、展览12个以及国际电影节 (日)和外国文化周(日)等活 动。此外,还将召开伊斯兰国家 文化部长会议。7月16日、17 日,《月上贺兰》在阿尔及利亚首 都阿尔及尔的大西洋剧院进行 了另外两场演出。

# 第145届芥川奖和直木奖揭晓

本报讯 7月14日,日本文 危机,但仍坚持不懈的故事。有 学振兴协会在东京召开第145届 芥川奖和直木奖评选会。会议宣 布,本届芥川奖因入围作品均不 符合获奖条件故而空缺,本届直 木奖则授予了池井户润的《下町 火箭》。

池井户润1963年生于日本 岐阜县,毕业于庆应义塾大学文 学部。《下町火箭》讲述一名青年 放弃火箭工程研究,回乡继承祖 业,从事农业制造,虽面临破产

评论称,《下町火箭》之所以能够 获奖,与日本大地震的影响有 关,当前要振兴经济、挽救陷入 困境的中小企业,这部作品可谓 正当其时。 芥川奖和直木奖设立于1935

年,每年两度评选。芥川奖是纯 文学短篇作品的代表奖项,多发 表于报纸、杂志。直木奖是长短篇 大众文学的代表奖项,多发表于报 纸、杂志及单行本。 (哈斯巴根)

# 韩国在马尼拉设立文化中心

化中心在菲律宾首都马尼拉举 行落成典礼。菲律宾文化艺术 委员会以及韩国文化、体育和 观光部的代表等近百人出席了 典礼,来宾们参观了韩流明星图 片展、济州观光宣传展、菲律宾 韩流历史展等,并观看了庆祝

据了解,韩国文化中心位于 马尼拉新兴的商业区环球城,内 部有韩国文化教室、语言教室、 厨艺教室、图书馆和展览厅等设 施,现已开设韩语、韩国传统及 现代舞蹈、跆拳道、韩语歌曲、韩 国厨艺等课程。9月初,还将举 办介绍韩国文化与旅游的活动, 以此提高韩国文化与韩国旅游 在当地的认知度。文化中心网 站也已经开通,可供浏览及下载

目前,韩国文化中心共有8名 工作人员,其中韩国员工两名, 其余为当地雇员,文化中心主 任由韩国驻菲律宾大使馆文化

# 拜罗伊特音乐节鼓励在线收看

本报讯 7月25日,第100 届拜罗伊特音乐节开幕,德国作 曲家理查德·瓦格纳的多部经典 作品将再次呈现在人们面前。

拜罗伊特音乐节是享誉国 际的德国文化盛事之一,本届音 乐节推出了新单元"孩子们的瓦 格纳",专为孩子们准备了10场 时长90分钟的瓦格纳歌剧《尼伯 龙根的指环》。此外,上演剧目 还包括《特里斯坦与伊索尔德》、 《纽伦堡的名歌手》、《帕西法尔》

和《罗恩格林》。

今年的拜罗伊特音乐节共 设演出30场,门票5.39万张。然 而和往年一样,由于想到现场一 饱眼福的观众过多,音乐节依然 一票难求。为了解决这个问题, 音乐节主办方计划让"粉丝"们 在线收看瓦格纳浪漫歌剧《罗恩 格林》。据悉,音乐节官方网站 定于柏林时间8月14日直播现 场实况,在线收看的"票价"为

# 美国"疆界"书店将全面停业

本报讯 近日,由于无法找 到买家,美国第二大连锁书店 "疆界"计划全面停业。早在今 年2月,"疆界"书店便申请了破 产保护,希望借重新整顿吸引买 家,但竞标期间始终无人出价。 7月初,书店方面宣布有一家投 资公司参与竞标,一度燃起了书 店续存的希望,但最终还是不了

据了解,"疆界"书店几个月 前就已经采取"瘦身"行动,关闭

了美国各地多家业绩欠佳的分 店。"疆界"也曾在2010年发布出 售电子书的线上书城,企图挑战 亚马逊和苹果,但许多业内分析 家认为"为时已晚"。集团主席 迈克·爱德华兹发布声明表示, 受到出版业迅速转变、电子阅读 革命及经济动荡等多种因素影 响,他们已无法找到其他的选 择。今年9月底,"疆界"书店将 关闭剩下的399家分店,届时将 有1.07万人失去工作。(小 燕)

■进入7月中旬,日本东京各地开始举办传统的盂兰盆舞大会。 盂兰盆舞的伴奏音乐多是日本传统的民谣小调,虽然配合每首民谣都 有一套特定的舞蹈动作,但是盂兰盆舞的一个基本特征是没有跳跃等 剧烈动作,主要通过变换手势和身形以及击掌等来表演。图为东京市 民在盂兰盆舞大会上跳舞。 新华社记者 蓝建中 摄

交朋友

公司"歌剧澳大利亚"日前决 定重新采用弹性演出票制, 期望通过根据市场需求浮动 的票价吸引更多观众购票, 让歌剧演出实现更大盈利。 也就是说,今后澳大利亚人 想要看热门歌剧的话,可能得 掏更多的钱了。

长期以来,澳 大利亚的演出商 多采用固定票制, 但在近年来歌剧 市场不断革新的 情况下,旧有的票 制无法凸显歌剧 演业的市场价 值。"歌剧澳大利 亚"的主要赞助商 是坎塔斯航空公 司,许多人指出, 固定价格的歌剧 票与飞机票已经 没什么两样。"不 管上座率是好是 坏,我们都要投入 同样多的资金制 作一场演出,这和 飞机航班是一样 的。""歌剧澳大利 亚"首席执行官阿 德里安·克莱蒂这 样说道。

演

珊

对的

记者

问题在于,购 买歌剧演出票比 订购飞机票要灵 活得多,固定票价 限制了演出的市 场化发展。在这 样的情况下,"歌 剧澳大利亚"决 定采用动态票价 制度,根据市场 需求变化,对受 欢迎的演出提高 票价,对售票情 况差一些的采取 降价销售,以弹 性票价鼓励观众 尽早购买热门歌 剧的演出票,从 而实现更高的上 座率。

事实上,墨尔 本戏剧公司、澳 大利亚芭蕾舞团

和悉尼歌剧院从去年开始就 为部分演出实施了动态票 价,不但有效刺激了观众的 购买欲望,同时在票房收入 上也实现了增长。近日,墨 尔本戏剧公司出品的、由著 名男星伊文·莱斯利主演的

《哈姆雷特》开演,这是今年 澳大利亚最热门的戏剧演 出,3月预售时的最高演出票 价为97澳元。由于观众购票 欲望高涨,上个月的最高票 价提高了10澳元,但仍然供 不应求。"我们根据观众的需 求和演出内容,在考量人们

的购买力后平衡 票价水平。"墨尔 本戏剧公司总经 理安・唐克斯这

样说道。 艺术演出的 弹性票制是美国 演出公司所普遍 采用的方法"歌 剧澳大利亚"此 前也曾引入这一 定价系统。2009 年,歌剧《凯普莱 特和蒙太古》(戏 剧《罗密欧与朱 丽叶》中的世仇 家族)最初的最 高票价是 229 澳 元。但由于观众 热情不高,演出 票的预定很少, 票价最终降为 150 澳元。同年, 墨尔本热门大型 歌剧演出《阿依 达》由于一票难 求,在演出季中最 好座位的票价从 229 澳元涨到 240 澳元。但今年年 初,"歌剧澳大利 亚"却公布了整个 演出季的固定票 价,停止了弹性波 动。也许是认识 到弹性票价的积 极作用,许多人呼 吁"歌剧澳大利 亚"重新引入浮动

不少观众表 示,虽然弹性票价 可能会让他们掏 更多的钱去看演 出,但也能让那些 符合观众欣赏口 味的作品获得广 泛传播。澳大利

亚芭蕾舞团副导演菲利普: 马吉德说:"根据市场需求 变动的弹性票制能鼓励观众 投入更多的感情,培养他们 对歌剧的关注度和忠诚度,

这才是它最成功的地方。" (资料来源:《澳洲人报》)



# 外交官笔记

多米尼克位于东加勒比海小 安的列斯群岛东北部,东临大西 洋,西濒加勒比海,是一个国土面 积仅有751平方公里的岛国。相 传哥伦布于1493年11月3日上岛 的那天正值星期日,于是便以"星 期日"(拉丁语为dominica)命名了 这个小岛。500多年后,几位中国 的年轻外交官来到多米尼克,这 里的人文氛围和自然环境让他们 练就了一身的本领。

## 克里奥尔语难不倒高材生

语言是沟通的桥梁,对于外 交官而言,显得尤为重要。小丁 是英语专业的高材生,曾在美国 摸爬滚打两年多,英语水平虽不至 炉火纯青,但听、说、读、写肯定不是 问题。然而,刚来到多米尼克的小 丁惊奇地发现,自己仿佛身处一个 操着另外一种语言的国度。按说多 米尼克属于英联邦国家,官方语言 自然是英语,但是从多米尼克人口 中讲出来却别具风味。起初参加各 项活动时,经常是台上讲得唾沫横 飞,他在台下支起耳朵,连蒙带 猜,也只能听懂个大概。

原来除了英语之外,多米尼 克还有另外一门国语——克里奥 尔语,这与这个国家多舛的被殖 民历史密不可分。1727年,法国 首先宣布多米尼克成为法国殖民 地。此后,多岛在英、法两国间几 易其主。1805年,英国以1.2万英 镑赎金取得该岛的所有权。虽然 英国人以及独立后的多米尼克政

府均大力推广英语教育,然而法 语的影响已然形成,难以荡涤。 多米尼克克里奥尔语以法语为基 础,这对多米尼克人讲英语产生 很大影响,最明显的就是人们总 把重音落在最后一个音节——难 怪小丁起初总是听得一头雾水!

学外语

然而,经过一段时间的耳濡 目染,特别是在掌握了他们的发 音规律以后,小丁逐渐适应了多 米尼克式英语。现在,如果走在 大街上被当地人拉住聊天,他也 基本能够应对自如,还能顺便谈 谈"创造就业"之类有深度的话 题。更加有趣的是,随着现代娱 乐手段的多样化,多米尼克式英 语也开始变得国际化——《加勒 比海盗2之聚魂棺》中女巫提亚• 朵玛就是操着一口这样的英语, 配合着影片中光怪陆离的印第安 河风光,倒也十分贴切。

## 通过"多米尼克加强版"路考

多米尼克是加勒比海上的一 座小火山岛,是一个全部由山地 组成的国家,最高峰有1400多米, 用"地无三尺平"来形容毫不过 分。从使馆到机场要斜穿全岛, 道路坡陡弯急、路窄坑多,还有很 多是砂石路面。就是在首都罗索 城内,路况也十分复杂。听在馆 多年的老同志讲,无论你在国内 是多牛的老司机,不出3个月车身 都免不了挂彩。因此,使馆雇了 一名经验丰富的当地司机——尽 管距机场只有40多公里,那也算 长途,禁止馆员自己开车。

可是驻外工作嘛,自驾外出 执行任务是家常便饭。2008年来 馆的小吴历经3年多的勤学苦练, 现已俨然成为"山地赛车高手"。 多米尼克采用英制交通法规,罗 索城内道路狭窄,多为单行,别说 交通信号灯了,连指示牌都很 少。初来乍到的小吴很不习惯, 因此在购车前经常主动随同事外 出办事,以便熟悉道路。几个月 下来,竟然手绘出了"罗索行车地 图"。外籍司机马克有着20多年 的驾龄,小吴在征得使馆领导同 意后,便不时拉着马克一起开车 上路。很快,不但学到了不少抄 近道、占车位的高招,还了解了许

多当地的风土人情。 为了深入各选区搜集社会信 息,他有时要驱车一个多小时赴 少,绝大多数景点与山结缘。既

小山村观摩当地活动。3年来, 然当了导游,就得走进深山—— "艺高人胆大"的小吴已到过3/4 的选区,熟谙前往多数要地的道 路,车技渐入佳境。有一次,国内 某工作组包租的当地客车出现故 障,眼看就要误飞机了。无奈之 下,使馆领导只好破例让馆员上 阵,小吴自告奋勇驾车越过了那 传说中的999道弯,同志们纷纷称 赞他以优异的成绩通过了"多米 尼克加强版"路考。

过路考

-中国外交官多米尼克学艺记

华轩波

## 多交朋友好办事儿

多米尼克有着与周边国家不 同的风情。作为在多米尼克工作 的中国外交官,帮助国内各单位、 各地方了解多米尼克,是我们责 无旁贷的重要工作。来自内蒙古 大草原的小魏到馆几个月,硬是利 用各种机会和工余闲暇练就了身手 不凡的导游功夫。导游这工作貌 似靠嘴皮子,其实必须得有积累、 有内涵。好学的小魏不但师从多 米尼克著名历史学家霍尼丘其博 士,还充分利用各种信息和网络上

获得的知识自己"补课"。 多米尼克面积不大,山却不 "翡翠池""高山湖""苏格兰角"等 景点都留下了"魏导"的足迹。提 到深山就不得不提多米尼克的温 泉,多米尼克的温泉因火山形成, 多米尼克人靠泉吃泉,开发了一 个个温泉景点。所谓"开发"无非 就是围水池、搭草棚、支木栏,貌 似原始,但追求的就是这股自然 之风。现在,温泉已经成为"魏 导"倾力推荐的五星级景点,他还 总琢磨着啥时能把国内的投资吸 引过来呢。

天时不如地利,地利不如人 和。多米尼克人办事效率普遍不 高,因此,找到合适的人就相当于 找到了捷径,可以达到事半功倍 的效果。"魏导"与当地人将心比 心,保持中国外交官的良好形象, 打消彼此间的距离感。一回生, 二回熟,经过不断地打交道,他现 在在食、住、行、游等各个行当都 能找得到人、说得上话、办得成 事。前些天的一个夜晚,小魏突 然接到第二天早上4点去机场的 指令。他拨通了一名当地导游的 电话,对方爽快应允,大家一起星 夜兼程,顺利完成了任务。